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2023年度 第12回豊岡市教育委員会の会議（定例会）会議録 

 

○ 開会及び閉会の日時及び場所 

2024年３月28日（木） 

場  所   豊岡市役所本庁舎３階 庁議室 

所 在 地   豊岡市中央町２番４号 

開会時間   午後３時00分 

閉会時間   午後４時10分 

 

○ 出席委員の氏名 

 教育長           嶋  公治 

委員（教育長職務代理者）  佐伯 和亜 

委員            向井 美紀 

 委員            飯田 正巳 

委員            升田 敏行 

 

欠席委員 なし    

 

○ 教育長、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

事務局   教育次長           正木 一郎 

             教育総務課長         木之瀬 晋弥 

       教育総務課参事兼学校再編・施設整備室長   野﨑 律男 

       学校教育課長         寺坂 浩司 

       幼児育成課長         吉本 努 

社会教育課長         旭 和則 

       教育総務課課長補佐      植田 真美 

       教育総務課教育総務係長    藤田 祐 

 

事務局以外 こども支援課こども支援センター所長 鳥居 保 

 

○ 日程 

第１ 会議録署名委員の指名 

  向井 美紀 委員 

 

第２ 前回の会議録の承認 

     2024年２月15日（木）開催 第11回定例会 

     2024年２月21日（水）開催 臨時会 

     2024年２月28日（水）開催 臨時会 

  

第３ 教育長の報告 
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 第４ 議事 

〇 議案第43号 豊岡市教育委員会保有個人情報安全管理規程の制定について 

〇 議案第44号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について 

〇 議案第45号 第４次とよおか教育プラン2024年度実践計画の策定について 

〇 議案第46号 教育財産の用途廃止について（寺坂小学校） 

〇 議案第47号 教育財産の用途廃止について（寺坂幼稚園） 

〇 議案第48号 教育財産の用途廃止について（日高幼稚園） 

〇 議案第49号 教育財産の管理について  

〇 報告第31号 寄附物件の受納について 

〇 報告第32号 令和６年３月市議会答弁概要について  

 

第５ 教育委員会事務局の報告  

１ 教育総務課 

⑴ 豊岡市立小中学校適正規模・適正配置計画の進捗状況報告について   

２ 学校教育課 

 ⑴ 生徒指導について                       

 ⑵ 令和６年度入学式（入園式）の出席者について 

 

 第６ こども未来部の報告 

１ こども支援課 

⑴ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について  

 

第７ 委員活動報告 

 

第８ 教育委員会活動予定 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

２ 今後の活動・行事予定 

 

                 開会 午後３時00分                  

 

（教育長） 

 ただ今から、2023年度第12回教育委員会会議を開会いたします。飯田委員が遅れて来られます

が、出席者が過半数に達していますので、会議が成立していることを報告いたします。 

 

【日程 第１ 会議録署名委員の指名】 

（教育長） 

日程第１ 会議録署名委員の指名です。本日は向井委員にお願いしたいと思いますのでよろし

くお願いします。 
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【日程 第２ 前回の会議録の承認】 

（教育長） 

 続きまして、日程第２ 前回の会議録の承認についてです。２月15日に開催しました第11回教

育委員会会議、２月21日及び２月28日に開催しました臨時教育委員会会議の会議録について、委

員の皆さんの承認を求めるものです。誤った点・修正などございませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 「なし」という声がありますので、会議録については承認することに決定いたします。 

 

【日程 第３ 教育長の報告】 

（教育長） 

日程第３ 教育長の報告です。前回２月15日の教育委員会会議から、本日の会議までの私の主

な教育活動の概要について報告いたします。本日配付した資料をご覧ください。 

 

≪教育長の報告概要≫ 

３月に市議会の代表質問、一般質問がありました。毎年３月は私の方から「教育行政の方針と

施策の展開」を30分ほど説明しますので、かなりたくさんの質問がきます。今回も60本近い答弁

がありましたが、とても内容の濃い、次のとよおか教育プランの改定に繋がるような質問をたく

さんいただき、よかったと思っています。 

例えば、英語教育を全市展開して７年になりますが、これの数値検証ができていません。本当

に効果が上がっているのか。子どもたちにとって、先生にとって、保護者にとってと聞き取りは

していますが、英語という技能の力が本当に高まっているかについては全くしていないのですが、

その指摘がありました。これは次のとよおか教育プランに向けて、するべき内容であると思いま

した。 

また、コミュニケーション授業には一定の評価をいただき、もっとブラッシュアップしながら

進めてほしいという意向がある一方、やはり初めてコミュニケーション授業を指導する先生たち

にとってはなかなか大変だということなので、教育委員会がそこに関与し、一緒に授業をするよ

うことはできないだろうかという提案がありました。そこは可能であろうと思いますので、今後

調整してみたいと思います。 

 プログラミング教育の検証についても意見がありました。 

 また、今回最も多かったのが、不登校です。不登校アクションプランを今年度改定し、来年度

から２つのキーワードでやっていきます。１つは、豊岡市一丸となって取り組むこと。学校だけ、

関係機関だけが不登校の問題を考え、対応するのではなく、市民、地域の皆さんも一緒になって、

いわゆる第３の居場所を作ります。もう１つのキーワードは、子どもたちの社会的自立を促すと

いうことで、学校以外、関係機関以外の場所に自分の社会的自立に繋がるような居場所があれば

一歩も二歩も進むのではないかなと思います。そのようなことをアクションプランに盛り込んで

いますので、このことも次のプランに繋げていきたいと思います。 
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 そして、家庭との連携についても指摘がありました。はばたきプランは毎年改定していて、

データで学校に送っていますが、どのくらい活用されているのかがなかなか見えていませんし、

私たちも測っていませんから、この活用についての実態も調べてみたいと思います。 

 最後は、コミュニティスクールです。来年度から市内小中学校すべてに入れます。今までの報

告ですと、一歩進められていない、ぼんやりとした実践報告しかありません。学校評議員とほと

んど変わりないような、そんな報告しか上がってきていません。なぜかというと、コミュニティ

スクールで取り上げる課題が漫然と、ぼんやりしているところに原因があるのではないかと思い

ます。どこの学校も、１つは不登校のこと、先生たちの働き方改革のこと、それから学校行事の

あり方について取り上げることを市内共通の課題とし、そこで熟議をしていくのはどうかという

指摘もいただきました。たいへん重要なやり取りができたと思いますので、次に繋げていきたい

と考えています。 

 

【日程 第４ 議事】 

（教育長） 

日程第４ 議事に移ります。議案第43号 豊岡市教育委員会保有個人情報安全管理規程の制定

について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 議案第43号 豊岡市教育委員会保有個人情報安全管理規程の制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育委員会保有個人情報安全管理規程の制定について、資料に基づき説明する。 

令和３年度の個人情報の保護に関する法律の改正に伴い、地方公共団体においても執行機関ご

とに安全管理に関する取組を行うよう指示があり、教育委員会としても必要となり、規程を策定

するものである。 

 本規程は、教育委員会内で個人情報を取り扱う際の管理体制、個人情報を取り扱う際の取り決

め、また、個人情報の漏洩等の事故があった場合の対策手順などを規定するものである。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第 43 号 豊岡市教育委員会保有個人情報安全管理規程の制定について、原案

のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 
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 それでは、議案第 43 号 豊岡市教育委員会保有個人情報安全管理規程の制定について、原案

のとおり可決します。 

続きまして、議案第44号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、教

育総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 議案第44号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、資料に基づき説明する。 

改正理由は、電子決裁・文書管理システムの導入に伴い、所要の規定の整備を行うため。また、

福住小学校と寺坂小学校の統合並びに日高幼稚園の閉園に伴い、寺坂小学校、寺坂幼稚園及び日

高幼稚園の印を廃止するためである。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第 44 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、原

案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第44号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、原案

のとおり可決します。 

続きまして、議案第45号 第４次とよおか教育プラン2024年度実践計画の策定について、教育

総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 議案第45号 第４次とよおか教育プラン2024年度実践計画の策定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 第４次とよおか教育プラン2024年度実践計画の策定について、資料に基づき説明する。 

2024年度実践計画は、関係学校園の意見をいただいたうえで素案を作成し、教育委員の皆さん

にも素案を提示し、意見を求めた。 

 教育委員の皆さんからは特に意見はなかったため、素案の内容のとおり提案する。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 
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（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 45 号 第４次とよおか教育プラン 2024 年度実践計画の策定について、原案

のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 45 号 第４次とよおか教育プラン 2024 年度実践計画の策定について、原案のとおり可

決します。 

 続きまして、議案第46号 教育財産の用途廃止について（寺坂小学校）、教育総務課長の説明

をお願いします。 

 

〇 議案第46号 教育財産の用途廃止について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 教育財産の用途廃止について、資料に基づき説明する。 

2024年３月31日をもって、寺坂小学校が閉校になる。このため、寺坂小学校の校舎および敷地

の土地について、教育財産の廃止を行い、普通財産に移管するものである。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第 46 号 教育財産の用途廃止について（寺坂小学校）、原案のとおり可決して

よろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第46号 教育財産の用途廃止について（寺坂小学校）、原案のとおり可決しま

す。 

続きまして、議案第47号 教育財産の用途廃止について（寺坂幼稚園）、教育総務課長の説明
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をお願いします。 

 

〇 議案第47号 教育財産の用途廃止について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 教育財産の用途廃止について、資料に基づき説明する。 

議案第46号の寺坂小学校と同様であり、寺坂幼稚園の園舎および敷地について、普通財産に所

管替えをするものある。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第47号 教育財産の用途廃止について（寺坂幼稚園）、原案のとおり可決して

よろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第47号 教育財産の用途廃止について（寺坂幼稚園）、原案のとおり可決しま

す。 

 続きまして、議案第48号 教育財産の用途廃止について（日高幼稚園）、教育総務課長の説明

をお願いします。 

 

〇 議案第48号 教育財産の用途廃止について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 教育財産の用途廃止について、資料に基づき説明する。 

 日高幼稚園は2024年３月31日をもって閉園となり、４月以降については放課後児童クラブの専

用施設として活用することとなる。３月末をもって、教育財産としての用途廃止を行うものであ

る。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 



- 8 - 

 

（教育長） 

 それでは、議案第48号 教育財産の用途廃止について（日高幼稚園）、原案のとおり可決して

よろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第 48 号 教育財産の用途廃止について（日高幼稚園）、原案のとおり可決しま

す。 

 続きまして、議案第49号 教育財産の管理について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 議案第49号 教育財産の管理について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 教育財産の用途廃止について、資料に基づき説明する。 

日高西中学校の学校用地について、教育委員会の財産台帳から漏れている土地があったため、

改めて教育財産として管理するものである。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（飯田委員） 

 場所は山裾にあるところですか。 

 

（教育総務課長） 

 この山裾の部分に、県の事業で動物の緩衝帯を作る際に県から照会があり、発覚しました。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第49号 教育財産の管理について、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 
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 それでは、議案第49号 教育財産の管理について、原案のとおり可決します。 

続きまして、議事（報告）に移ります。報告第31号 寄附物件の受納について、教育総務課長

の説明をお願いします。 

 

〇 報告第31号 寄附物件の受納について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 寄附物件の受納について、資料に基づき説明する。 

団体６件、個人１件、匿名１件、合計８件の寄附申出があり、これを受納したので報告する。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（佐伯委員） 

 匿名の方は、寄附金の用途指定はありますか。 

 

（教育総務課長） 

 コミュニケーション教育等の豊岡市の特色ある教育に使ってもらいたいとのご意向があります。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、寄付物件の受納を行ったことをご承知おきください。 

 続きまして、報告第32号 令和６年３月市議会答弁概要について、教育次長の説明をお願いし

ます。 

 

〇 報告第32号 令和６年３月市議会答弁概要について 

≪教育次長の説明概要≫ 

 令和６年３月市議会答弁概要について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 
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それでは、令和６年３月市議会答弁概要について、ご承知おきください。 

 

【日程 第５ 教育委員会事務局の報告】 

（教育長） 

 続きまして、日程第５ 教育委員会事務局の報告に移ります。教育総務課 ⑴ 豊岡市立小中

学校適正規模・適正配置計画の進捗状況報告について、教育総務課参事の説明をお願いします。 

 

１ 教育総務課 

⑴  豊岡市立小中学校適正規模・適正配置計画の進捗状況報告について 

≪教育総務課参事の説明概要≫ 

 豊岡市立小中学校適正規模・適正配置計画の進捗状況報告について、資料に基づき説明する。 

福住小学校と寺坂小学校の統合は、3月23日に寺坂小学校の閉校式を行った。４月８日に福住

小学校で統合式を行う。 

八代小学校の小規模特認校制度導入は、10月24日から11月末までを申込期間とし、2024年度の

入学希望者を募集したが、希望者はなかった。現在、地区での取り組みについて「八代小学校の

未来を考える会」で自己評価が行われている。演劇教育を行っている芸術文化観光専門職大学で

も取り組みについて評価が行われると聞いている。そこも含めて、教育委員会からも評価・検証

を行っていく。また改めて、相談・協議等させていただく。 

小坂小学校と小野小学校の統合は、計画上では2025年度予定とし、両校区で校区説明会を行い、

地域の方と協議を進めている。まだ現時点では、統合に合意するというところまでは至っていな

い。小野小校区では、保護者・地区がアンケート調査を行い、協議を進められている。アンケー

トの結果については、大方の意見が統合はやむを得ないだろうという意見でまとまっているので、

今後、課題等を再度整理しながら進めていきたいと聞いている。事務局としては、これまでの他

の校区での説明会でも、学校再編に当たっては地域の方と丁寧に協議を進めながら慎重に進めて

いる。地域の意向も踏まえて、再編の時期は、１年先送りの2026年になると考えている。地区と

の話の中で、４月から地域内に具体的な協議をするための検討組織を作って、できれば１学期中

にも方向性が出せればという話もある。 

豊岡小学校の分散進学の解消については、豊岡小学校のPTAのなかで、「豊岡小学校分散進学問

題検討委員会」が設置された。７月には方向性を出せるよう協議をしたいと聞いている。現時点

ではまだ方向性は出ていないとのことだが、アンケートでは、１つの進学先にまとめた方がいい

という意見が大方だと聞いている。７月に方向性が出たら、早い段階で協議をしていただきたい。 

但東地域で2027年に施設一体型の小中一貫校の開設を予定している。４月に、地区関係者や学

校のPTAと協議をしながら、なるべく早い段階で地域説明会に入っていきたい。今後の進め方、

竹野の事例も示して、理解いただけるように調整していきたい。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（升田委員） 

 以前、教育委員会が市立小中学校適正規模・適正配置計画を策定しました。その計画内容が市
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民の皆さんの頭にあり、それぞれはどのように進んでいくのだろうかとの思いを持たれています。

教育委員会が地元とともに一生懸命考えながら丁寧に計画を進めていることは理解していますが、

市民への広報が足りていないからなのか、計画を進めていることがまだまだ知られていない感じ

を受けました。 

それから、小坂小学校で統合に関する協議が開催されたとき、小野地域の私の教え子が来てお

り、小坂小学校ではどのような感じで受け取られているのかと思い出席すると、参加者が少なく、

参加者からの意見もあまり出ず、まだまだこれからなのかなと思いながら帰りました。子どもた

ちのことを第一に考えて、統合の内容を考えていくことが大切ではないのかと話しました。教育

委員会は、今進めている計画を一生懸命取り組み、オープンにできることはなるべくオープンに

して進めていただければと思います。 

 

（教育総務課参事） 

 升田委員の言われるとおりに進めさせていただきたいと考えています。おっしゃるとおり、小

坂地域側の出席者が少なかったのですが、ＰＴＡ役員とお話ししたときには「周知し、声掛けも

行う。」と言われていました。また、統合については前向きな意見もいただいていました。蓋を

開けてみると参加者が少なかったので残念でしたし、小野小学校から見ると「どうなのだろ

う。」との思いもあったかもしれません。 

今後、正式に開設準備委員会を立ち上げて検討する中では、お互い協力し合って、双方にわだ

かまりが生じないよう工夫しながら進めていきたいと考えています。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 続きまして、学校教育課からの報告に移ります。⑴ 生徒指導について、学校教育課長の説明

をお願いします。 

 

２ 学校教育課 

 ⑴ 生徒指導について 

≪学校教育課長の説明概要≫ 

 生徒指導について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 
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（教育長） 

 次に、⑵ 令和６年度入学式（入園式）の出席者について、学校教育課長の説明をお願いしま

す。 

 

⑵  令和６年度入学式（入園式）の出席者について 

≪学校教育課長の説明概要≫ 

 令和６年度入学式（入園式）の出席者について、資料に基づき説明する。 

今回もこれまでと同様に告辞の読み上げはしないこととする。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 これで各課からの報告を終了します。 

 

【日程 第６ こども未来部の報告】 

（教育長） 

続きまして、日程第６ こども未来部からの報告に移ります。こども支援課 ⑴ 豊岡市こど

も支援センター活動状況報告について、こども支援センター所長の説明をお願いします。 

 

１ こども支援課 

⑴  豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

≪こども支援センター所長の説明概要≫ 

 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、資料に基づき説明する。 

不登校の取組状況は、通級児童生徒数は延べ 211 人、実数 21 人である。２月の開所日数は 19

日間で、平均通所人数は 11.1 人である。今年度は延べ 50 人の実人数で、昨年度同月比は 33 人

であった。子どもたちとの雑談のなかで、ふれあいルームがあってよかったという会話をしてい

た。その理由を聞いてみると、ふれあいルームがあったので生活リズムが整った、人との関わり

が味わえる、学習することができるということを主に語っていた。自分の居場所を実感できるこ

と、ふれあいルームによって自分を表現できる場があったことについて、子どもたちが大切なヒ

ントをくれていると感じた。 

 特別支援の取組状況は、新規相談件数７件中、検査希望が４件、医療機関受診を視野に入れた

相談が１件あった。また、前月に引き続いて、次年度の特別支援教育支援員の配置に係る学校園

訪問を 21 校園実施した。４日間で 267 人の園児児童生徒の状況を参観した。前回お伝えした１

月と合わせると、900 名の子どもたちに対して、特別支援教育支援員配置に係る訪問をした。６

月から２月までの間、８回の児童クラブ指導員研修会に、指導センターの心理士を講師として派
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遣した。すべての会で 30 名程度の参加者があり、特別支援の視点から児童理解を深める機会と

なった。 

 家庭児童相談の取組状況は、２月の児童虐待通告は１件で、１世帯１人である。家庭相談員の

対応件数は 674件、訪問回数は 51回を数えている。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（向井委員） 

 「放課後児童クラブ指導員研修会に講師として心理士を派遣」とありますが、特別支援学級に

通っている子どもが放課後児童クラブに来る機会はあるのでしょうか。 

 

（こども支援センター所長） 

 そうした機会もありますし、それだけはなく、不登校の傾向を持つ子どもも多いので、そうし

た子どもとの適切な関わり方や、子どもの姿をどのように捉えることがより子どもを理解するこ

とにつながるのかについて、心理士は具体的なケースを使いながら研修会を実施しています。特

別支援の子どもだけでなく、いろいろな状況の子どもに対応するために指導員は研修を受けてい

ます。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

【日程 第７ 委員活動報告】 

（教育長） 

日程第７ 委員活動報告に移ります。 

 

（飯田委員） 

 卒業式、卒園式に出席しました。出席した学校は、厳粛な中にも、子どもたちから次のステッ

プで活躍するという雰囲気が表れてくるような素晴らしい式でした。お母さんや子どもたちが涙

を流している姿を見て、私も涙腺が緩みました。 

 また、毎年春に日高文化体育館で吹奏楽のコンサートが開催されます。昨年、静修小学校が日

高小学校と統合しましたが、今年は、静修地区で鼓笛隊を習った子どもの中から「もっとやりた

い」との声があったことを受けて、日高東中学校が関わり、日高東中学校区の八代区・国府区・

日高区・静修区の小学生にグループ作りを呼び掛けて練習する環境を作ることになったそうです。

良いことだと思いました。段々と少子化になっていきますが、少子化によって「みんなで集まっ

て何かしよう」とする機運が高まってくるのは嬉しいことだと思います。 
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（向井委員） 

 ３月23日の寺坂小学校閉校式は、心のこもった良い閉校式だったと感じました。 

それから、日高小学校２年生の演劇ワークショップへ見学に行きました。ファシリテーターの

１人に、小学３年生の児童がいました。その児童は普段教室に入りにくい子どもだそうで、先生

たちの配慮でファシリテーターの一員として参加していました。ファシリテーターとして、やり

方を示したり、説明したりしており、そうした子どもが活躍している場面が見えたことは嬉し

かったです。先生方の配慮により、そうしたことができるのは素敵なことだと思いました。演劇

ワークショップでは、劇を作っていたのですが、くじで役を決めるとき、なりたくない役に当

たってふてくされていた男子児童がいました。同じグループの児童らはその男子児童に気を使い

ながらも一生懸命にストーリーを作り、そして、その男子児童も劇に参加できるようになり、本

人にも周りの児童らにもよい経験になっていると思いました。 

また、別件ですが、認定こども園の先生方は、他の園の参観などはしておられますか。 

 

（幼児育成課長） 

スタンダードカリキュラムの中で「手引き」を作って、学びの公開保育を実施しています。そ

の中では、他の園の実践を見て考える研修に取り組んでいますので、そうした機会に他の園の先

生の実践も参観しています。 

 

（向井委員） 

 いずれの園も同じことを実践しなくてもよいのですが、良い部分は園に持ち寄って取り入れる

機会があればよいかなと思いました。 

 

（佐伯委員） 

 よかったと思うことが４つあります。 

 １つ目は、寺坂小学校閉校式・寺坂幼稚園閉園式では、児童代表の挨拶が素晴らしかったので、

来週のＦＭジャングルでも放送させていただく予定です。子どもたちが座って話を聞く態度や姿

勢が素晴らしく、合唱も大きな声で歌っていました。高学年の児童だと思いますが、鼓笛の演奏

についても、曲ごとに演奏する楽器が違うのに素早く持ち替えていて、とても素敵な演奏を聴か

せていただきました。寺坂小学校が閉校になりましたが、福住小学校でも寺坂小学校の児童らが

率先して、今まで取り組んできた鼓笛や合唱によって盛り上げていってもらえればと思いました。 

 ２つ目は、竹野認定こども園の卒園式でのことです。子どもたちが緊張しながら座っていると

ころにカメムシが２人の男の子に向かって這ってきました。園児たちは斜めに座っていた私に

「まずい」という表情をしました。騒ぐのかなと思っていましたが、園児たちはただカメムシを

見つめて、自分たちの方に来ても少し足の向きを変える程度で、何事もなかったかのようにやり

過ごし、堂々と退場していきました。この園児たちは立派な小学生になってくれるだろうなと、

ほのぼのとした気持ちになりました。 

 ３つ目は、朝、ある地区を車で走っていると、歩道を掃除している人がいました。知り合いの

方だったので、何をしているのか尋ねると「この歩道は子どもたちが登校するときに使うが、歩

道の割れ目から小さい草がいっぱい生えているので、子どもたちが歩くのに邪魔だからきれいに

している。」と答えながら、とても丁寧に掃除しておられました。２週間ぐらい経った今でも、
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全く草は生えておらず、子どもたちは気持ちよく歩いているのだろうと思います。そのように地

域の皆さんに見守っていただいて、子どもたちも安心だと思い、とても嬉しい気持ちになりまし

た。 

 ４つ目は、教育長に「今年度、春夏秋冬の４回にわたって、ＦＭジャングルで教育について

語ってください。」とお願いしていたのですが、急きょ１回増えて５回の放送になりました。増

えたにもかかわらず、快く引き受けていただきました。本当にありがとうございました。リス

ナーの皆さんからも「豊岡市の教育やコミュニケーション授業がどのような感じなのか、いまひ

とつ分からなかったが、よくわかった。また出てください。」とのメールをいただきました。 

 

（升田委員） 

 まず、２月に竹野地域小中一貫校検討状況報告に出席させていただきました。若いお母さんた

ちの意見が出て、活発でよいなと思って帰ってきました。現在、但東振興局で週２日勤務してい

るのですが、但東でも竹野地域の小中一貫校がどのように進んでいくのか、注目していることを

至るところで聞くことがあります。スムーズに進み、子どもたちのためになる学校になっていけ

ばと思っています。そのためにも教育委員の皆さんと応援していきたいと思います。 

 それから、寺坂小学校閉校式に出席しました。子どもたちは一生懸命大きな声で歌い、しっか

り取り組んでいました。そうした児童らが今度、福住小学校と一緒に学校生活をします。統合し

ても95人ぐらいですが、今まで両校は交流しているので、きっと上手にやってくれるだろうとの

思いを持っています。 

 次に、卒園式、卒業式に出席させていただきました。式はすっきりとしていてよかったと思い

ます。より子どもたちに焦点が当てられるように、式を工夫していけばよいと思っています。子

どもたちを中心に卒業式を実施することは大いに結構だと思っています。園児であれ、児童であ

れ、生徒であれ、子どもたちが輝く式を実施していただければと思います。 

子どもたちは、豊岡南中学校でもしっかりした声で歌っていましたし、涙ぐんでいる子どもも

いました。とてもよい式だったなと感じました。三江小学校でも同じように感じました。子ども

たちが中心で実施していただいていると感じました。そうした卒業式が実施されるのがよいとの

感想を持ちました。 

 

【日程 第８ 教育委員会活動予定】 

（教育長） 

続きまして、日程第８ 教育委員会活動予定に移ります。事務局の説明をお願いします。 

 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

来年度第１回定例教育委員会会議は、４月22日（月）午後１時30分から、本庁舎７階第３委員

会室で、第２回定例教育委員会会議は、５月17日（水）午前９時30分から、本庁舎７階第３委員

会室で開催する。 

 

２ 今後の活動・行事予定 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 
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 今後の活動・行事予定について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

以上で日程は終了となりますが、全体を通して何かありませんでしょうか。 

それでは、次回の教育委員会会議は、４月22日（月）午後１時30分から、本庁舎７階第３委員

会室で開催します。 

これをもちまして、第12回教育委員会会議を閉会いたします。 

 

                  閉会 午後４時10分                 

 

 この会議録は、会議の内容と相違ないことを証します。 

 

 2024年３月28日 

教育長 

 

委 員 

 


